
149 Κοινωνιολογίας Κρήτης (Ρέθυμνο)

Σκοπός

H σπουδή της επιστήμης Κοινωνιολογίας στο αυτονομημένο και ομοιογενές Τμήμα Κοινωνιολογίας (ΤΚ) της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του
Πανεπιστημίου Κρήτης, είναι μια συναρπαστική διαδικασία για τους διδάσκοντες και κυρίως για τους διδασκόμενους, αφού στοχεύει στην αυτογνωσία όλων
μας ως προσώπων και ως πολιτών μέσα στην ελληνική, ευρωπαϊκή και παγκόσμια κοινωνία, αλλά και στην εμπέδωση γνώσεων για μια επιστημονική
θεώρηση και επαγγελματική απασχόληση με την ανάλυση και επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων.

Διάρκεια & Περιεχόμενο Σπουδών

Η διάρκεια σπουδών είναι 8 εξάμηνα. Τα μαθήματα κάθε έτους διδάσκονται σε 2 εξάμηνα και διακρίνονται σε υποχρεωτικά και επιλογής. Οι εξετάσεις
διενεργούνται 3 φορές το χρόνο. Τα Τμήματα διαθέτουν βιβλιοθήκη σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή.

Επαγγελματικές Διέξοδοι

Οι πτυχιούχοι Κοινωνιολογίας του Πανεπ/μίου Κρήτης αποκτούν όλα τα αναγκαία εφόδια για να ασκήσουν την Κοινωνιολογία ως Επιστήμη και ως
Επάγγελμα, για το προσωπικό τους όφελος και της κοινωνίας. Έτσι μπορούν:

να συνεχίσουν μεταπτυχιακές σπουδές εξειδίκευσης (Μaster), αλλά και για Διδακτορικό Δίπλωμα (Ph.D), τόσο στο Τμήμα μας, όσο και σε άλλα
Πανεπιστημιακά Τμήματα Κοινωνικών Επιστημών, ΜΜΕ, Ιστορίας, Οικονομίας, Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικών, Δημόσιας Διοίκησης, κλπ. σε ελληνικά και ξένα
ΑΕΙ.

να απασχοληθούν στον ευρύτερο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα: ως επιστημονικοί συνεργάτες και ως επιτελικά στελέχη σε θέματα υγείας, κοινωνικής
ασφάλισης, πρόνοιας, πρόληψης κατά των ναρκωτικών και της εγκληματικότητας στο θεραπευτικό και σωφρονιστικό σύστημα, καθώς και στα διάφορα
ερευνητικά προγράμματα κρατικών φορέων, αλλά και ιδιωτικών επιχειρήσεων που αναλαμβάνουν την εκπόνηση εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων,
κλπ.

να διδάξουν κοινωνιολογία και κοινωνικές επιστήμες στη μέση εκπαίδευση, και να συμβάλλουν στην συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση ενηλίκων σε ΙΕΚ και
αλλού, όπως βέβαια και στα φροντιστήρια.

να ενταχθούν στο στρατό, και στις ένοπλες δυνάμεις .  Οι πτυχιούχοι Κοινων/γίας συχνά επιλέγονται και υπηρετούν ως κοινωνιολόγοι, εμπειρία που βοηθά
ένα ποσοστό από αυτούς να ενταχθούν ως μόνιμα στελέχη στο στρατό.

να απασχοληθούν στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, (Δήμους, Νομαρχίες και περιφέρεις ) ως επιστημονικοί συνεργάτες και σύμβουλοι για θέματα
περιφερειακής ανάπτυξης, μειονοτήτων, κοινωνικών προβλημάτων, πολιτιστικών και οικολογικών πρωτοβουλιών, ευρωπαϊκής διασύνδεσης, κλπ.

να εργαστούν σε δημόσια και ιδιωτικά ΜΜΕ ως σύμβουλοι και παραγωγοί προγραμμάτων κοινωνικού περιεχομένου, και 
σε διάφορα ιδιωτικά γραφεία ευρωπαϊκής πληροφόρησης, αλλά και σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για θέματα κοινωνικών, εκπαιδευτικών και
επαγγελματικών προγραμμάτων και ευκαιριών στην Ε.Ε., καθώς και σε άλλους διεθνείς οργανισμούς, όπως επίσης

να συμμετάσχουν ενεργά σε πολιτιστικές, οικολογικές και πολιτικές μη κυβερνητικές οργανώσεις και σε συλλόγους παρέμβασης στα κοινωνικά και πολιτικά
δρώμενα

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ



Για την πραγμάτωση των παραπάνω στόχων, το Tμήμα Kοινωνιολογίας, μικρό σε μέγεθος και στελεχωμένο με νέους και ενθουσιώδεις κοινωνικούς
επιστήμονες, διαθέτει ένα ευέλικτο πλαίσιο σπουδών, το οποίο συνεχώς εναρμονίζεται με τις σύγχρονες κατευθύνσεις της επιστήμης της Kοινωνιολογίας,
ώστε να ικανοποιεί τις γνωστικές κι επαγγελματικές ανάγκες των φοιτητών του, αλλά και τις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας για ικανό επιστημονικό
δυναμικό, όχι μόνο στην Kοινωνιολογία και στις κοινωνικές επιστήμες ευρύτερα, αλλά και σε πολλά άλλα κοινωνικά κι επαγγελματικά πεδία .

Η δομή του Τμήματος έχει οργανωθεί σε 3 άτυπους Τομείς :

Τομέας Κοινωνικής Θεωρίας και Μεθόδων 
Τομέας Κοινωνικής Οργάνωσης και Μεταβολής 
Τομέας Πολιτισμού 
Με βάση το Πρόγραμμα Σπουδών, που αποτελείται από υποχρεωτικά, επιλεγόμενα μαθήματα και δίνει έμφαση στα σεμινάρια, οι φοιτητές καλούνται να
επιλέξουν και να συγκροτήσουν το δικό τους ατομικό πρόγραμμα σπουδών. Τα μαθήματα του Προγράμματος χωρίζονται σε δυο γενικές κατηγορίες: (α) τα
μαθήματα κορμού και (β) τα μαθήματα των κατευθύνσεων.

Το Πρόγραμμα Σπουδών αναπτύσσεται σε 4 κατευθύνσεις:

Kοινωνική Θεωρία - Μέθοδοι 
Kοινωνική Ανάπτυξη- Κοινωνικός Μετασχηματισμός 
Πολιτική Kοινωνιολογία 
Πολιτισμός- Εργασία - Εκπαίδευση 
Οι φοιτητές μας μπορούν να παρακολουθήσουν μαθήματα και στα άλλα Τμήματα της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών, αλλά και σε άλλα Τμήματα του
Πανεπιστημίου μας και των άλλων ΑΕΙ.

Για την απόκτηση του πτυχίου συνιστάται η εκπόνηση πτυχιακής εργασίας

Σύμφωνα με την αξιολόγηση του Τμήματος από διακεκριμένους εξωτερικούς κριτές «τo συγκριτικό πλεονέκτημα του διδακτικού έργου που παρέχει το ΤΚ
είναι η διδασκαλία σεμιναριακών μαθημάτων υπό ιδεώδεις συνθήκες» (μικρού δηλαδή μεγέθους και άριστου επικοινωνιακού κλίματος).

Πρακτική Άσκηση

Oι αποκαλούμενες ασκήσεις πεδίου, δηλαδή η επιτόπια παρατήρηση και έρευνα από τους φοιτητές μας σε χώρους κοινωνικής και πολιτικής δράσης, που
σχετίζονται με τις βασικές ενότητες γνωστικών αντικειμένων των κύκλων σπουδών τους, συμβάλλουν στη σύνδεση των θεωρητικών γνώσεων με την
εμπειρική πραγματικότητα και στην καλύτερη κατανόηση και των δύο.Tο Tμήμα στηρίζει  αυτές τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες, καθώς και τη συμμετοχή
φοιτητών σε προγράμματα ερευνητικών κέντρων, όπως το ΕΚΚΕ.

Μαθήματα Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης Jean Monnet

Στο Τμήμα Κοινων/γίας προσφέρονται τακτικά μαθήματα και κύκλοι μαθημάτων για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση, συνχρηματοδοτούμενα από το
πρόγραμμα Jean Monnet της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στο Τμήμα επίσης υπάρχει Έδρα Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, καθώς και η οργάνωση Ευρωπαϊκού Κέντρου Αριστείας.

Η διδασκαλία και η έρευνα των ευρωπαϊκών μαθημάτων υποστηρίζεται από το Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης, που στεγάζεται στην Πανεπιστημιακή
Βιβλιοθήκη

Πρόγραμμα Σπουδών



Υποχρεωτικά Μαθήματα Επιλέγονται τουλάχιστον 12)

Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία Ι, Κοινωνική θεωρία Ι (Κλασικοί θεωρητικοί), Κοινωνική θεωρία II (Κλασικοί θεωρητικοί), Κοινωνική θεωρία III (Σύγχρονη),
Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία, Κοινωνική Ιστορία, Κοινωνική Στατιστική, Μέθοδοι και Τεχνικές της Κοινωνιολογικής Έρευνας Ι, Μέθοδοι και Τεχνικές
της Κοινωνιολογικής Έρευνας II, Εισαγωγή στην Πολιτική Κοινωνιολογία, θεωρίες Κοινωνικής Αλλαγής και Ανάπτυξης, Αγγλικά για Κοινωνιολόγους Α,
Αγγλικά για Κοινωνιολόγους Β, Αγγλικά για Κοινωνιολόγους Ο, Αγγλικά για Κοινωνιολόγους Ο, Επίσης προσφέρονται Γαλλικά, Ιταλικά και Γερμανικά.

Μαθήματα Υποχρεωτικής Επιλογής Αυξημένης Βαρύτητας

Κοινωνικοί θεσμοί - Κοινωνικός Έλεγχος, Κοινωνική Ανθρωπολογία, Εισαγωγή στην Επιστημολογία των Κοινωνικών Επιστημών, θεωρίες Κοινωνικοποίησης.

Μαθήματα Υποχρεωτικής Επιλογής - Παραδόσεις

Συγκριτική Πολιτική Κοινωνιολογία: Ευρωμεσογειακή Διάσταση, Κοινωνιο-Πολιτική Παιδεία και Διδακτική της Κοινωνιολογίας, Διδακτική της
Κοινωνιολογίας, Κοινωνιολογία του Γάμου και της Οικογένειας, Κοινωνιολογία της Παρεκκλίνουσας Συμπεριφοράς, Ιστορική Κοινωνιολογία, Κοινωνιολογία
του Πολιτισμού, Κοινωνιολογία της Νεολαίας, Κοινωνιολογία της Τέχνης, Κοινωνιολογίας της Λογοτεχνίας, Κοινωνιολογία της Ελίτ,  Κοινωνιολογία του
Ελεύθερου Χρόνου, Κοινωνιολογία της Γνώσης, θεωρίες των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Κοινωνική Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδας, Κοινωνιολογία του
Δικαίου, Κοινωνία και Περιβάλλον, Ρόλοι και Σχέσεις στην Κοινωνική Ιστορία, Κοινωνιολογία της Καθημερινότητας, Εισαγωγή στην Εγκληματολογία,
Κοινωνιολογία των Οργανώσεων, Πολιτική Κοινωνιολογία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, Κοινωνιολογία του Κράτους, Κοινωνιολογία της Γραφειοκρατίας,
Κοινωνιολογία των Πολιτικών Κομμάτων, Κοινωνιολογία των Κοινωνικών Κινημάτων, Ιδεολογία και Κουλτούρα, Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, Βασικοί
Τύποι Κοινωνιολογικών θεωριών, Κοινωνιολογία του Εργατικού Κινήματος, Κοινωνιολογία των Πληροφοριών, Συγκριτική Κοινωνική Πολιτική, Ευρωπαϊκή
Ολοκλήρωση και Εκσυγχρονισμός του Έθνους - Κράτους, Η Περίπτωση της Ελλάδος, Κοινωνική Πολιτική και Κράτος Πρόνοιας, Κοινωνιολογία της Νεολαίας,
Κοινωνική Δημογραφία Ι, Κοινωνική Δημογραφία II, Επιστήμη - Τεχνογνωσία -Ανάπτυξη, Τοπική Ανάπτυξη και Τοπική Αυτοδιοίκηση, Σύγχρονα Συστήματα
Παραγωγής, Αστεακή Κοινωνιολογία, Βιομηχανική Κοινωνιολογία - Κοινωνιολογία της Εργασίας Ι, Βιομηχανική Κοινωνιολογία - Κοινωνιολογία της Εργασίας
II, Τεχνολογία - Εργασία -Επαγγέλματα, Κοινωνιολογία του Συνδικαλιστικού Κινήματος, Κράτος και Εργασία, Επιμόρφωση Ενηλίκων, Κοινωνία - Οικονομία
και Κράτος στη Μεταπολεμική Ελλάδα, Κοινωνιολογία των Μικρών Επιχειρήσεων, Εισαγωγής τη θεωρία της Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ανθρωπολογικές
θεωρίες για τη Συγγένεια την Οικογένεια και τα φύλλα, Ανθρωπολογία και Κοινωνιολογία της θρησκείας και των Τελετουργικών Πρακτικών, .Κοινωνιολογία
της θρησκείας, Κοινωνία και Οικονομία στην Ελλάδα, Κοινωνιολογία της Μετανάστευσης, Κοινωνικο-οικονομικές και Πολιτισμικές Διαστάσεις της
Παγκοσμιοποίησης, Επαγωγική Στατιστική, Κοινωνική Αλλαγή στον Αγροτικό Χώρο/Αγροτική Κοιν/γία.

Μαθήματα Υποχρεωτικής Επιλογής - Σεμινάρια (Επιλέγονται τουλάχιστον 6)

Ειδικά θέματα στην Συγκριτική Κοινωνιολογία, Ειδικά θέματα στους Κλασικούς θεωρητικούς της Κοινωνιολογίας, Ειδικά θέματα στη Σύγχρονη Κοινωνική
θεωρία, Ιστορική Κοινωνιολογία, Ειδικά θέματα στην Κοιν/γία της Λογοτεχνίας, Ειδικά θέματα στην Κοινωνιολογία της Ανάπτυξης, Κοινωνία και Περιβάλλον,
Κοινωνικές και Πολιτικές Δυνάμεις στην Ελλάδα, Ειδικά θέματα της Αστεακής Κοινωνιολογίας, Οικονομική Κοινωνιολογία, Ειδικά θέματα στην Πολιτική
Κοινωνιολογία, Κοινωνιολογία της Ελληνικής Γραφειοκρατίας, Ειδικά θέματα στην Κουλτούρα και Ιδεολογία, Ειδικά θέματα στην Κοινωνιολογία της
Νεολαίας, Ειδικά θέματα στην Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, Ειδικά θέματα Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, Ειδικά θέματα στην Κοινωνιολογία του Εργατικού
Κινήματος, Φυσικό Δίκαιο και Συγκρότηση του Κράτους, Ειδικά θέματα Επιστημολογίας των Κοινωνικών Επιστημών, Κοινωνιολογία των Μειονοτήτων,
Κοινωνική - Οικονομική Αναδιάρθρωση και Κοινωνικά Κινήματα, Ειδικά θέματα στην Κοινωνιολογία των Κοινωνικών Κινημάτων, Ειδικά θέματα στην
Κοινωνική Πολιτική και στο Κράτος Πρόνοιας, Ειδικά θέματα στην Κοινωνιολογία της Εργασίας, Όψεις και Αστεακού Φαινομένου στην Ελλάδα, Ειδικά
θέματα στην Κοινωνική Ανθρωπολογία, Κοινωνία και Ανάγνωση, Νεωτερικότητα και Σώμα: Από τη Σκοπιά της Κοινωνικής Ιστορίας της Φυσικής Αγωγής του
Αθλητισμού και των Σπορ, Νεοέλληνες Κοινωνικοί Στοχαστές, Νεοέλληνες Κοινωνικοί Στοχαστές, Νεοελληνική Κοινωνία: Ιστορική και Κριτική Προσέγγιση,
Κοινωνικός Ρόλος των Φύλων, Ειδικά θέματα στις Ποσοτικές Μεθόδους και Τεχνικές, Άσκηση Ποσοτικών και Ποιοτικών Μεθόδων.

Μαθήματα Ελεύθερης Επιλογής (Επιλέγονται τουλάχιστον 4)



Α. Τμήμα Οικονομικών Επιστημών: Συνιστάται Επιλογή Μαθήματος ή Μαθημάτων από τα ακόλουθα Μαθήματα: Μακροοικονομική θεωρία Ι,
Μικροοικονομική θεωρία Ι, Μαρξιστική Ανάλυση, Ιστορία Οικονομικών θεωριών Ι, Οικονομική Ιστορία Ι, Οικονομική θεωρία II. Β. Τμήμα Ψυχολογίας:
Συνιστάται Επιλογή Μαθήματος ή Μαθημάτων από τα ακόλουθα Μαθήματα: Γενική Ψυχολογία Ι, Κοινωνική Ψυχολογία Ι, Γενική Ψυχολογία II, Κοινωνική
Ψυχολογία II: Εφαρμογές, Ιστορία της Ψυχολογίας. Γ. Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών: Συνιστάται Επιλογή Μαθήματος ή Μαθημάτων από
τους ακόλουθους Τομείς: Τομέας Φιλοσοφίας, Τομέας Ψυχολογίας - Κοινωνιολογίας (ιδιαίτερα από τα μαθήματα της κατεύθυνσης της Κοινωνιολογίας),
Τομέας Παιδαγωγικών Σπουδών Α Τμήμα Ιστορίας. - Αρχαιολογίας. Συνιστάται Επιλογή Μαθήματος ή Μαθημάτων από τους ακόλουθους Τομείς: Τομέας
Ιστορίας Νεοτέρων Χρόνων, Τομέας Αρχαιολογίας και Ιστορίας της Τέχνης, Τομέας Ανατολικών και Αφρικανικών Σπουδών. Δ. Τμήμα Φιλολογίας: Συνιστάται
Επιλογή Μαθήματος ή Μαθημάτων από τους ακόλουθους Τομείς: Τομέας Νεοελληνικής Φιλολογίας, Τομέας Θεατρολογίας/Μουσικολογίας, Τομέας
Γλωσσολογίας. Ε. Παιδαγωγικά Τμήματα Από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης και Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών οι Φοιτητές μπορούν να
δηλώσουν σαν Ελεύθερη Επιλογή οποιοδήποτε μάθημα στο οποίο θα γίνουν δεκτοί.


